
 

 

 
 

 

２０２４年 １０月３１日 

町田市立鶴川第三小学校 

校 長   鰺 坂  映 子 

日頃より本校の教育活動にご理解とご協力をいただきまして感謝申し上げます。 

さて、４月に実施しました「令和６年度全国学力学習状況調査」の結果が届き、本校にて考察をまと

めました。下記の通り、調査結果及び分析と考察、今後の取組みについてお知らせします。 

※令和６年度の問題と解答は、「国立教育政策研究所」のホームページに掲載しています。 

１ 各教科の結果 

（１）国語 
平均正答率(％) 

本校 町田市 東京都 全国 

７３ ６６ ７０ ６７.７ 

 

【課題】 

・知識・技能の定着  

 言葉の特徴や使い方に関する問題について、全国の平均点を４ｐ、都の平均点１ｐ上回っ

た。しかし、文章に合った「きょうぎ」を漢字で書く問いは無回答が多く、東京都平均点

を１６ｐ下回った。漢字を書く経験が少なくなっていることが起因している。 

・思考力、判断力、表現力等 「理由を交えて…」 
書くことにおいて、全国と東京都の平均点を６ｐ上回っている。自分の考えが伝わるよう

に書き表し方を工夫する問題に課題が見られた。問題文を正しく理解し、条件を満たした

文章を書く力が必要と考えられる。 

 

（２）算数 
平均正答率(％) 

本校 町田市 東京都 全国 

６９ ６３ ６８ ６３．４ 

 

【課題】 

・数と計算  

 わり算の計算問題で、わる数が小数の場合の計算の仕方が分からない児童が多かった。基

本的な計算の仕方の定着を図っていきたい。 

・問題文を正しく読み取る 

 道のりと速さ・時間の関係は理解していると考えられるが、長い文章の問題文を正しく読

み取ることができず、誤答が多くなった。問題文から問われたことを理解し、立式するこ

とに課題がある。 
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２ 児童意識・生活調査の結果 

【全国の平均を３ポイント以上 上回っていた項目】（一部抜粋） 

◎朝食を毎日食べている   

◎毎日、同じくらいの時刻に寝ている  

◎先生は、あなたのよいところを認めてくれていると思う 

◎地域や社会をよくするために何かしてみたいと思う  

◎今住んでいる地域の行事に参加している  

◎携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について、家の人と約束したことを守っている 

◎５年生までに受けた授業で、PC・タブレットなどの ICT機器を活用することで、友達と協力しなが

ら学習を進めることができる。 

◎自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立てなどを

工夫して発表している 

◎各教科などで学んだことを生かしながら、自分の考えをまとめる活動を行うことができる 

◎あなたの学級では、学級生活をよりよくするために学級会で話し合い、互いの意見の良さを生かし

て解決方法を決めている 

◎道徳の授業で自分の考えを深めたり、学級やグループで話し合ったりする活動に取り組んでいる。 

◎国語の勉強は大切だと思いますか   

◎算数の授業の内容はよく分かる 

 

【全国の平均を３ポイント以上 下回っていた項目】（一部抜粋） 

▼将来の夢や目標を持っている  ▼人が困っているときは、進んで助けている 

▼土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たり１時間より勉強時間が少ない 

▼理科の授業では、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか  

▼英語の勉強は好きですか 

 

３ 考察と今後の取り組み 

（１） 各教科の結果について 

見えてきた課題に対し、５年生以下の学習においても解決していくものと捉える。具体的には、

授業の中で文章の要点や資料から分かったことをまとめる、計算のやり方をまとめる、など自分の

言葉で考えを書いてまとめ、それを話すことで記述する力の習熟を図っていきたい。また、算数の

授業の中で、問題文を正しく読み取り、立式する経験をより多く積ませ、答えを出すだけでなく、

説明を書いたり、話したりする機会を増やしていく。 

各学年の学習内容で、今回の調査で課題となった領域や内容については教職員全体で共通理解を

し、今後の指導にあたる。 

 

（２）意識・生活調査について 

・約束を守る児童 

校内のルールや地域でのマナー等、家の人と約束したことを守っている児童が９割を超えた。 

・特別活動 

学級会などの話し合いで課題を解決しようと考える回答が９割を越えた。各学級で互いの意見

のよさを生かし、よりよい人間関係を形成する特別活動が充実している。 

ほとんどの児童が友達同士のつながりを大切にしていることが分かり、東京都人権教育推進校

としての取組を継続し、他者を思いやり、自分の良さも大切にできる児童の育成に努めていく。 

・基本的な生活習慣 

生活面に関する調査では、「朝食を毎日食べている」「毎日、同じくらいの時刻に寝ている・

起きている」の設問に対して 95％以上いることから、ご家庭での基本的な生活習慣が身に付いて

おり、健康に関する意識の高さが伺える。それらは、保護者の皆様のご支援の賜物である。 


